NYEBLA_excerpt by riazz12


Physics, War, and Politics in the Twentieth Century

Mary Jo Nye

Cambridge, Massachusetts
London, England
Copyright © 2004 by the President and Fellows of Harvard College
All rights reserved
Printed in the United States of America

Library of Congress Cataloging-in-Publication Data

Nye, Mary Jo.
   Blackett : physics, war, and politics in the twentieth century / Mary Jo Nye.
      p. cm.
   Includes bibliographical references and index.
   ISBN 0-674-01548-7 (hardcover : alk. paper)
   1. Blackett, P M. S. (Patrick Maynard Stuart), Baron Blackett,
1897–1974—Contributions in nuclear physics. 2. Blackett, P       .M.S. (Patrick
Maynard Stuart), Baron Blackett, 1897–1974—Political and social views.
3. Nuclear physicists—Great Britain—Biography. 4. World War, 1939–1945—
Science. I. Title.

QC16.B59N94 2004
[B]                                                               2004047369
To Bob

    Acknowledgments                                        ix

    Introduction: A Life of Controversy                     1

1   The Shaping of a Scientific Politics:
    From the Royal Navy to the British Left, 1914–1945     13

2   Laboratory Life and the Craft of Nuclear
    Physics, 1921–1947                                     42

3   Corridors of Power: Operational Research and
    Atomic Weapons, 1936–1962                              65

4   Temptations of Theory, Strategies of Evidence:
    Investigating the Earth’s Magnetism, 1947–1952        100

5   “Reading Ourselves into the Subject”: Geophysics
    and the Revival of Continental Drift, 1951–1965       120

6   Scientific Leadership: Recognition, Organization,
    Policy, 1945–1974                                     143

    Conclusion: Style and Character in a Scientific Life   169

    Abbreviations                                         185

    Notes                                                 185

    Index                                                 249

Following page 64
New cadets waiting for the ferry to the Royal Naval College, September
Blackett with Costanza (Pat) Bayon around the time of their marriage,
The ejection of protons from nitrogen nuclei by fast alpha-particles
Blackett on holiday, 1929
Blackett, 1932
Pencil drawing of Giuseppe Occhialini and Blackett as polar explorers
Schematic design of astatic magnetometer
Blackett’s magnetometer at Jodrell Bank
Giovanna Blackett, Blackett, and Costanza Blackett, November 1948
Blackett and Homi Bhabha, British Association Meeting, Dublin, 1957
Her Majesty Queen Elizabeth II and Blackett at the official opening of
the Royal Society’s new residence at Carlton House Terrace, 1968
Blackett, 1963


For permission to consult the correspondence and papers of Patrick
Maynard Stuart Blackett at the Royal Society, I thank his daughter,
Giovanna Blackett Bloor, and his son, Nicolas Maynard Blackett, who
passed away in April 2002. Giovanna Bloor has been generous and kind
in corresponding with me and in welcoming me for a visit with her and
her cousin John Milner in London in September 2003. I am grateful to
her for these conversations and for arranging access to papers held pri-
vately by the family with permission to quote from them. Her insights
and her suggestions about her father have been invaluable.
   For their cordial help on my several visits to the Royal Society, I thank
especially Sandra Cumming and Mary Sampson. I also appreciate assis-
tance at the American Institute of Physics (especially Caroline Moseley),
the Regenstein Library of the University of Chicago (for the Michael
Polanyi Papers), and the Churchill College Archives (for the Edward
Crisp Bullard Papers and the Lise Meitner Papers). Many thanks to Tore
Frängsmyr, Karl Grandin, Anne Wiktorsson, and Maria Asp for their
help and hospitality at the Nobel Archive of the Royal Swedish Academy
of Sciences, Stockholm.
   I am grateful to Churchill College, where I was a By-Fellow during the
Easter term of 1995 and a visitor during the summers of 1996 and 1998,
the National Science Foundation (grant no. SBR-9321305), the Dibner
Institute for the History of Science and Technology (for a Senior Fellow-
ship during 2000–2001), and the Thomas Hart and Mary Jones Horning
Endowment at Oregon State University for enabling me to do research
for this study. I thank C. W. F (Francis) Everitt for impressions of Black-
x      Acknowledgments

ett at Imperial College during the late 1950s, for solid advice and com-
ments on technical matters, and for reading and criticizing the entire
original manuscript of this book. Both Francis Everitt and Robert A. Nye
insisted that I think analytically about masculinity in studying Blackett’s
   I am grateful to S. S. Schweber for helping with particle physics and
“charisma”; Jonathan Rosenhead for comments on operational research;
Henry Frankel for permission to cite his unpublished book manuscript;
and especially Edward (Ted) Irving for invaluable assistance on geo-
physics and continental drift, and for his observations on Blackett. Elisa-
beth Crawford gave good advice and critical insights on the system of
the Nobel awards; an inspiration as a scholar and a friend, she passed
away just as this book was coming to publication.
   I also appreciate comments on different parts of this study by Robert
Anderson, Barton Bernstein, G. Brent Dalrymple, Ronald E. Doel, Peter
Galison, C. Stewart Gillmor, Peter Hore, David Kaiser, David M. Knight,
Rachel Laudan, Naomi Oreskes, anonymous readers, and the OSU
Lunch Bunch, especially Paul Farber. I am grateful to Erwin N. Hiebert
for photocopies of some materials in the Blackett Papers that he turned
over to me from his personal library. Ann Downer-Hazell guided me to
Michael Fisher at Harvard University Press, who has been a supportive
and insightful editor, just as Richard Audet has been a skillful copy-edi-
tor. As always, Robert A. Nye has been my most valuable critic, my in-
trepid traveling companion, and my personal chef, while Lesley Nye and
Dominic Barth have given cheerful support.
   Photographs are reproduced courtesy of the Royal Society, the Black-
ett family, Jane Ramsey Burch, and the University of Dundee Archive
Services. Chapter 3 is a revision, with substantially more discussion on
operational research, of my article “A Physicist in the Corridors of
Power: P. M. S. Blackett’s Opposition to Atomic Weapons following the
War,” Physics in Perspective, 1 (1999), 136–156, reprinted in Peter Hore,
ed., P M. S. Blackett: Sailor, Scientist, Socialist (London: Frank Cass,
2003), pp. 269–293. Chapter 4 is largely identical to my article “Tempta-
tions of Theory, Strategies of Evidence: P M. S. Blackett and the Earth’s
Magnetism, 1947–1952,” British Journal for the History of Science, 32
(1999), 69–92.
Introduction                                                           Introduction

               Introduction: A Life of Controversy

Among British physicists of the twentieth century, Patrick Maynard Stu-
art Blackett was one of the most distinguished and best known. His life
and career spanned almost three-quarters of the century, from 1897 to
1974. He was wide-ranging in talent and expertise. The geophysicist Ed-
ward Crisp Bullard admired Blackett as a man who had made his reputa-
tion in experimental nuclear physics, but who also provided crucial evi-
dence for the geophysical theory of continental drift. Bullard judged
Blackett “the most versatile and the best loved physicist of his genera-
tion.”1 Outside physics, Blackett was well known for his role in develop-
ing the scientific field of operational research. Although he had been a
youthful naval officer in the First World War, he became a hero in the
Second World War, credited with determining operational strategies for
the antisubmarine campaign that turned the tide of the European war by
late 1943.2 When Blackett received the Nobel Prize in Physics in 1948,
mention was made at the ceremonies in Stockholm of his war work as
well as his physics.3
   Not everyone, however, agreed with Bullard that Blackett was the
best-loved physicist of his generation. Though Blackett was a great phys-
icist and a member of the Cambridge physics elite of the 1920s and
1930s, he was a controversial figure. The controversies sometimes had
to do with physics, but most prominently they had to do with politics.
From the 1920s on, Blackett’s political views were on the Left, “moder-
ately red” to one observer.4 Friends who visited Patrick Blackett and his
wife Costanza were entertained with biscuits and lemonade and Sunday
films depicting the wonders of the Soviet Union.5 In 1934 Blackett gave a
2      Introduction

BBC radio lecture that some people regarded as the “reddest” talk ever
transmitted from the Broadcasting House.6
   Blackett allied himself with the scientists for social responsibility
movement known in Great Britain as “Bernalism,” whose members ar-
gued that the cures to economic and political troubles lay in science and
socialism.7 Named for John Desmond Bernal, a Cambridge-educated
physicist and pioneer in x-ray crystallography who was Marxist and
communist in his political views, the Bernalists were sympathetic to the
Soviet Union, even in the face of increasing numbers of reports in the
1930s of arrests and purges. Blackett parted company, however, with
socialists who used pacifism as an argument against the need for prepa-
ration for war, and he was an early member of the group of British scien-
tists who began planning in 1935 for radar defense in a war with Ger-
many that they thought most probable. Some of the private stands that
Blackett took during wartime against bombing strategies favored by
Winston Churchill’s science advisor Frederick Lindemann tarred Black-
ett in government circles with the label “defeatist,” and his initially
secret postwar opposition to British development of nuclear weapons
brought him into disagreement in the late 1940s with the new Labour
leader and Prime Minister, Clement Attlee.8
   In 1948 Blackett’s book The Atomic and Military Consequences of
Atomic Energy launched a storm of protest and invective against him,
which only became more heated when his revised version, Fear, War, and
the Bomb, appeared in the United States in 1949. Furious critics, includ-
ing Lindemann, disputed Blackett’s analysis of Allied wartime civilian
bombing strategy and Blackett’s arguments against excluding the Soviet
Union from postwar development of atomic energy. Newspapers and
magazines carried story after story and review after review about this
physicist Blackett and his anti-American, pro-Soviet views. “Who is
Blackett?” was a front-page headline in the left-wing Tribune des Nations,
where editors featured articles about Blackett and Blackett’s essay “The
Scientist as Citizen.”9 A New York City news periodical reported that
the US War Department had bought up all copies of Blackett’s book in
Washington, D.C., bookstores in order to read and counter his argu-
   President Harry S. Truman signed the citation for Blackett’s Medal for
Merit in the United States in October 1946, recognizing Blackett’s pio-
neering role in the field of operational research that had played a deci-
                                                       Introduction      3

sive role in the past World War.11 By the late 1940s, however, Blackett’s
name was a kindling point in arguments over American and British mili-
tary and foreign policy. In 1949 he narrowly won approval in Parliament
for membership on the National Research Development Corporation
and found himself excluded from important government committees at
Whitehall, despite his many responsibilities as a leader in physics re-
search and university administration. He became a target for American
Federal Bureau of Investigation intelligence, and although he did not
know it, his name appeared on a list of thirty-eight journalists, writers,
and actors whom George Orwell identified in May 1949 as “crypto-com-
munists, fellow-travellers or inclined that way,” according to the list Or-
well gave his friend Celia Kirwan in the Information Research Depart-
ment of the British Foreign Office. Identified by Orwell as a “scientific
popularizer” in physics, Blackett, as Orwell put it, was one of those who
should “not be trusted as propagandists.”12
   Blackett’s increasing commitment in the 1940s and 1950s to the de-
velopment of science and technology in India and the Third World also
proved controversial. In 1957 he delivered the most criticized Presiden-
tial speech in the history of the British Association for the Advancement
of Science (BAAS). His plea for setting up a special foreign-aid fund for
former colonies in the Third World evoked anger or ridicule from many
of his scientific colleagues. No one was more vitriolic than the anticom-
munist tabloid journalist Chapman Pincher—a Daily Express headline
read “Chapman Pincher Tells What Happens When a Scientist Strays
into Politics. I Say the Professor Should Have Stayed Home.” Pincher de-
plored Blackett’s having used his broadcast speech as President of the
BAAS “to advance his Left-wing politics and denigrate the civilising in-
fluence of the Empire . . . so the world’s most overtaxed families . . .
should stump up to help Nasser’s Egyptians, Nehru’s Indians, and Su-
karno’s swarming Indonesians.”13
   By 1964 the British political climate had changed, and Blackett, who
had been meeting with a scientific group advising the Labour Party’s
leadership, became scientific advisor in Harold Wilson’s Ministry of
Technology. Many of Blackett’s radically outspoken views on military
policy had become more widely accepted, in particular his questioning
the efficiency and morality of the British wartime strategy of bombing
German civilians. His postwar judgment was proving correct that nu-
clear weapons would fail to render conventional weapons unnecessary.
4      Introduction

His scientific and political career would conclude with the members of
the Royal Society extending to him its greatest responsibility as the of-
ficial representative of the British scientific community in the office of
President of the Royal Society from 1965 to 1970.
   Blackett took political stands that threatened to undermine his repu-
tation in experimental physics. It might be suggested that he had a natu-
rally combative constitution. In his physics, however, he was more cau-
tious and patient than in his politics, although by no means determined
to avoid strife. One of the great controversies over the awarding of Nobel
Prizes in Physics centered on Blackett’s work, not in 1948, when he re-
ceived the Prize, but in 1936 when he did not. The issue was that Carl
Anderson alone received recognition in 1936 for discovery of the posi-
tron or positively charged electron, and British physicists continued to
discuss the failure to recognize Blackett even after Blackett singly re-
ceived the 1948 Prize.
   Newspapers had announced in February 1933 that Blackett and
Giuseppe Occhialini (who never received a Nobel award) had made a
revolutionary discovery in yet another triumph at the Cavendish Labo-
ratory. Newspapers gave the new subnuclear particle a specifically Brit-
ish name, the “googlie” electron, because, like a cricket ball, it “breaks
the wrong way.” It was a British particle. The physicist E. N. da C.
Andrade called it “probably the most important completely new devel-
opment in physics within the last twenty years.”14 From the beginning,
however, Blackett emphasized that Anderson at Pasadena had previ-
ously found tracks that seemed to indicate the existence of a positive
electron. Only in one interview did Blackett add that his and Occhialini’s
work had been in progress for some months before they published their
results from the Cavendish Laboratory in early 1933.15 A New York Times
headline announced that Blackett credited Anderson and “Says Ameri-
can Should Not Be Robbed of Leads in Discovery.”16 Nor was Anderson
robbed. What everyone acknowledged and admired in this matter was
that Blackett behaved impeccably and did not himself engage in disputes
about recognition for the positron.
   Controversy surrounded some of Blackett’s work on cosmic rays in
the late 1930s, as he debated with Anderson and other physicists the
identity of another peculiar particle found in cosmic radiation, which
was tentatively called a meson. However, this debate was nothing out
of the ordinary for the physics community. By the 1940s Blackett was
                                                          Introduction          5

becoming somewhat more assertive about matters of discovery and pri-
ority, encouraging his coworkers Clifford Butler and George Rochester
to publish an announcement in 1947 of a new “strange particle” after
photographing only two V-shaped tracks revealing the particle. Blackett
showed up unexpectedly at the Birmingham meeting of the BAAS in Au-
gust 1950, five minutes before the close of the physics session, with a
stack of cosmic-ray photographs that he had just received from the
observation hut on the Pic-du-Midi in the Pyrenees. It was a thrill-
ing moment as Blackett announced the further confirmation of Butler
and Rochester’s earlier work, again in competition with Carl Anderson’s
group at Caltech.17
   In the spring of 1947 Blackett staged a well-publicized announcement
at the Royal Society of what he suggested might be a new fundamental
law of physics unifying electromagnetic and gravitational theory. The
announcement got international coverage in newspapers and newsmag-
azines. It was some years before the law was proven wrong, but Blackett
recouped his losses by constructing a new instrument and establishing a
program for studying magnetism in rocks, which helped establish em-
pirical evidence for the controversial theory of continental drift. The
Princeton physicist Freeman Dyson recalled his youthful disappoint-
ment when he went to hear Blackett lecture in London after the war, ex-
pecting to hear about new nuclear particles:

  I was disgusted to find he had lost interest and only talked about some
  dull stuff that he had done for the Navy, measuring the magnetis-
  ation of mud and rocks on the seabed. For some inscrutable reason he
  seemed to think the patterns of magnetisation on the seabed were sci-
  entifically exciting. I decided that too many years of working for the
  Navy had addled his brains. . . . Just seventeen years after his lecture, a
  systematic programme of measurements of magnetisation on both side
  of the mid-Atlantic ridge provided the crucial evidence that established
  the reality of continental drift and gave birth to the new science of plate

   As a scientist Blackett made choices that again and again placed him
in scientific debate or put him in the public eye. Yet he was a quiet man,
not given to wasting time or words. No chitchat from him, according to
family and friends.19 If he was not garrulous, he was nonetheless fully in
charge of what was going on under his supervision and ready to give
6       Introduction

direction and explain how to do things. Politics never came into his
laboratory, where physics reigned supreme. In the laboratory he was a
virtuoso, a much-admired master craftsman, who emphasized to junior
researchers and students the do-it-yourself approach, optimizing experi-
mental design, and getting the most from the data.20 In Blackett’s lectures
he never used a single note as he delivered clear and authoritative ac-
counts that dazzled his students.21 Once, having attended a lecture deliv-
ered by a young man who had mumbled throughout, his head buried in
a mass of notes, Blackett was overheard by Bernard Lovell, then a junior
physicist, to say “no lecturer should require more notes than could be
got on a postcard.” Lovell wondered whether Blackett meant one side
or two.22
   What drove Blackett was a passionate belief in the power of science
and scientists to learn about the world and to do good in the world. This
conviction kept him very busy. His friend Solly Zuckerman, an expert on
primates and a frequent scientific advisor to the government, described
Blackett as a one-man army fighting for reason.23 For Blackett, his belief
required a socialist politics that campaigned for expanding scientific ed-
ucation, providing increased government support for fundamental and
applied scientific research, targeting research areas for high priority, and
creating more efficient links between scientific laboratories and indus-
trial production. Achieving these aims required cultivating popular in-
terest in science and taking on the role of public scientist, no matter how
uncomfortable or inconvenient this role might become.
   The role required some boosterism, no matter how one might like a
little peace and quiet. When he moved from Cambridge to Birkbeck Col-
lege, Blackett encouraged popular accounts of his big project for hous-
ing a giant magnet, built by Metropolitan-Vickers at great expense, in an
abandoned part of the London underground. The Morning Post an-
nounced that the googlie electron was leaving Cambridge for London,
and The Evening News touted the headline “They Have Their Other Side,
These London Geniuses Who Lead the World,” parading a lineup of
photographs of the geneticist J. B. S. Haldane, the physiologist A. V. Hill,
the astronomer James Jeans, the physicist E. V. Appleton, the zoologist
Peter Chalmers Mitchell, and Blackett. “These men are brilliant . . . the
peers of Einstein or anyone else—all British, all Londoners.”24
   Like all scientists, Blackett made choices every day about how he
would spend his time and how he would live his life–what problems he
                                                      Introduction      7

would study, how he would organize his laboratory, who would be part
of his research group, what administrative responsibilities he would take
on, how many committees he would serve, what radio broadcasts he
would make, what popular articles he would write, not to mention what
he would do with his weekends, and how much time he would spend
with his family and friends outside his professional life.
   Blackett read widely and had strong interests in fields well outside the
physical sciences, including philosophy, history, anthropology, and psy-
chology. He took in art museums, theater, and music as time allowed.25
He was a good photographer outside as well as in his laboratory, where
he made his reputation with photographs of particles leaving vapor trails
in the cloud chamber. His lively and sociable wife Costanza, known as
Pat, traveled with him on some professional trips and hosted parties and
evenings at home. She was fluent in Italian and French, continuing to
learn languages as she got older, including German and Russian in her
sixties and Welsh in her seventies.26 Following an exhibition of Picasso’s
Guernica in Manchester, it was Costanza who packed it up for an exhibi-
tion in New York City, where Blackett saw the painting in September
   Since they were at boarding schools during the school year, the
Blacketts’ children Giovanna and Nicolas saw little of their father and
mother outside vacation holidays. Nor did the sister and brother see
much of each other since Giovanna’s school was in the south of England
and Nicolas’s in the north. Both followed up their father’s professional
interests in some measure. Giovanna became a photographer before
marrying and raising a family of four children. Nicolas became a medical
physicist doing research on the effects of radiation on cells, which had
applications in chemotherapy and in bone-marrow and organ transplan-
   They were not a wealthy family, and the £12,500 in Nobel Prize
money was a considerable sum. On Giovanna’s suggestion, some of the
money bought a motorized wheelchair for a disabled friend of Gio-
vanna’s.29 But the money also gave Blackett the opportunity to realize his
dream of having a boat of his own, the descriptively named “Red Witch,”
twenty-six feet long with red sails. Blackett was sailing it by the summer
of 1949, later taking month-long trips to France and Ireland with friends
as crew. On one of the first trips with two family friends, Giovanna, and
Nicolas, Blackett wrote Costanza how happy he was to be on his new
8       Introduction

boat. He thought the children (who were now in their early twenties)
liked it, that it was a wonderful holiday, and that he felt better than he
had for years.30
   Beginning in the late 1930s the family often took summer vacations in
the north of Wales, near the sea, renting a cottage up the slope from the
architect Bertram Clough Williams-Ellis’s estate Plas Brondanw, near the
hamlet of Croesor, the village of Portmeirion, and the larger towns of
Penrhyndeudraeth and Porthmadog. Over the decades the area became a
small conclave of leftist intellectuals, described by one of its later resi-
dents, the historian Eric Hobsbawm, as not quite a Welsh Bloomsbury.
Bertrand Russell and the Cambridge biologist Joseph Needham were in
Portmeirion. Like the Blacketts, John Maddox, for many years editor of
Nature, rented one of Clough’s cottages. Clough’s wife Amabel was a
Strachey. Her brother John Strachey had published the widely read The-
ory and Practice of Socialism in 1936 and was a minister in the Labour
party after 1945. He visited the valley regularly, as did the Labour po-
litician Anthony Greenwood. On the more conservative side, Arthur
Koestler rented one of the cottages. The Left historians E. P Thompson
and Dorothy Thompson, like Hobsbawm, arrived in the 1960s.31
   Hobsbawm wrote that it was not comfort that brought them to the
Welsh mountains. “In our Welsh cottages we voluntarily lived under the
sort of conditions we condemned capitalism for imposing on its ex-
ploited toilers.”32 The natural beauty of the place and the escape from
urban life were restful and intoxicating, although these intellectuals
hardly left their politics behind. Nor did they abandon friends and col-
leagues: the Blacketts entertained regularly in their rural retreat. Co-
stanza Blackett settled there after her husband’s death, living near her
daughter’s sixteenth-century cottage.
   Among Blackett’s Welsh friends was Michael Burn, a writer and poet
who spent three years in the German high-security prison Colditz dur-
ing the war. Blackett and Burn sailed together often, once nearly going
astray as Burn was daydreaming at the helm until Blackett gently re-
minded him that he really should watch the compass while steering.
Burn said of Blackett that what he admired about him was his total hon-
esty.33 For most people, whether or not they agreed with him, what was
striking in Blackett was precisely this trait: what friends and admirers
called his honesty, integrity, or moral force. Some found his manner
overbearing and intimidating, despite what friends, colleagues, and
                                                      Introduction      9

journalists alike called his tall and film-star-quality good looks. “Un
jeune premier de cinéma,” said the French daily France Soir.34 His sym-
pathetic views to the Soviet Union were idealistic and often seemingly
blind to the ugly realities of Russian economic failures and political op-
pression. One colleague remarked, “There was a political barrier be-
tween us. I could not attune myself to what seemed to me to be an
oversimplified left-wing outlook and when I argued he always replied
‘We can’t put the clock back.’” This was a phrase that Blackett repeated
at the Nobel banquet in Stockholm.35
   Many critics, among them friends, regarded Blackett as a courageous
man, suggesting that he sacrificed advantages and promotions in his
early career because of the public stands that he took. A journalist wrote
in 1948, when Blackett was head of the Physics Laboratory at Manches-
ter, “One cannot help feeling that something went wrong somewhere in
his career. His present appointment does not match up to his great tal-
ents. Had he been less emphatic in expressing his political views, he
might now perhaps fill with distinction the positions that his teacher
[Ernest] Rutherford occupied.”36
   Regardless of whether his political views interfered with his profes-
sional advancement, Blackett did not step back from the public role he
had assumed for himself. The problem for Blackett was not simply that
he embraced the politics of the Left, but that he embraced active politics
at all. The mainstream of members of the scientific community generally
argued that the objectivity and autonomy of scientific work required
separation of science and politics. The kind of politics that was suitable
for scientists only lay in acting to preserve the circumstances and free-
doms that enabled scientists to do their work.
   To be sure, Blackett was not alone among scientists in taking stands
on political matters that affected far broader questions than scientists
and scientific communities. In the postwar period, the French physicist
Frédéric Joliot and the American chemist Linus Pauling are examples on
the left side of the political spectrum and the Hungarian-born physi-
cist Edward Teller on the right. The American physicist Robert Oppen-
heimer’s exclusion on political grounds from decision-making in the
Atomic Energy Commission is well known. Werner Heisenberg also
found himself excluded from government circles in the early 1950s
when he ran afoul of Chancellor Konrad Adenauer on the issue of equip-
ping the German army with tactical nuclear weapons.37
The Shaping of a Scientific Politics                                                   The Shaping of a Scientific Politics


                                      The Shaping of a Scientific Politics: From the
                                      Royal Navy to the British Left, 1914–1945

On 5 November 1948, two different notices about P M. S. Blackett ap-
peared on facing pages of the Manchester Guardian. One short news item
reported the announcement from Stockholm that the Nobel Prize in Lit-
erature was to be awarded to T. S. Eliot and the Prize in Physics to
P. M. S. Blackett “for his work on cosmic radiation and his development
of the Wilson method.” In sharp contrast, a second article, a brief review
essay of Blackett’s newly published book The Military and Political Con-
sequences of Atomic Energy, denounced Blackett as a Stalinist apologist
who was opposing American and British development of atomic weap-
ons. As the reviewer, Edward A. Shils, put it, Blackett’s “great analytical
powers put in the service of his strong political prejudices and aided by
his over-rationalistic conception of human motives produce a picture
which frequently bears little resemblance to reality.”1
   The acid tone of Shils’s remarks correctly conveys the polarization
of views in Britain at the mid-twentieth century about a distinguished
physicist’s public political role. Shils could not have known, of course,
that Blackett’s Nobel Prize would be announced on the same day that
Shils’s review was to appear, thereby bringing into clear focus, on facing
pages of the Guardian, their difference of opinion about the role of the
Soviet Union in the world and the place of scientists in national poli-
tics. Following Blackett’s death in July 1974, The Times noted the long
controversy about Blackett’s politics, with the obituary headline “Lord
Blackett: Radical Nobel-Prize Winning Physicist.” According to The
Times, a Nobel laureate in physics, leader of operational research during
the Second World War, scientific advisor to the British government,
14       The Shaping of a Scientific Politics

President of the Royal Society, and member of the House of Lords was
thought in the 1940s and 1950s to have been “committed too far to the
left for [even] a Labour Government to employ with ease.”2
   Unlike J. D. Bernal, Joseph Needham, Hyman Levy, J. B. S. Haldane,
and some other scientists in the social relations of science movement of
the 1930s, Blackett never was a member of the Communist party nor
was he a Marxist, although he became tagged by security forces and po-
litical foes as a communist sympathizer. He was a socialist, a member of
the Labour party, an antifascist, a trade unionist. In all this, it is accurate
to say that his convictions were to the left. He was the grandson of a
vicar, son of a stockbroker, a graduate of naval schools, and an officer in
the Royal Navy during the First World War. His socialist politics began
to emerge about the time Blackett entered Cambridge University and the
Cavendish Laboratory of Physics following naval service that had in-
cluded action in the Battle of the Falklands and the Battle of Jutland.
Blackett’s full-fledged commitment to an integrated life of science and
politics took place in the 1930s in the face of worldwide economic col-
lapse, the rise of fascism, and the events of the Civil War in Spain.
   Blackett was a member of the British generation that Noel Annan
characterized as “our age”: the intellectuals who came of age and went to
university in the thirty years between 1919, the end of the Great War,
and 1949–1951, the beginning of the Cold War. It was a generation
whose greatest intellectual triumphs, in Annan’s view, “were won by the
scientists and the mathematicians,” some of whom became statesmen of
science on all sides of the political spectrum, including Blackett, John
Cockcroft, and Alexander Todd. Whenever one talked to these univer-
sity scientists, wrote Annan in Our Age: Portrait of a Generation (1990),
“you could sense the excitement and pride they took in their calling.”3
   Some of the scientists who turned to the left took their cues from the
varieties of British socialism associated with G. Bernard Shaw, Sidney
and Beatrice Webb, and H. G. Wells more than from Marx or the Soviet
Union. Fabian socialism, with which Blackett explicitly came to identify
his views, aimed to influence by rational argument the “2000 who really
mattered” rather than the proletariat.4 Both Marxist and Fabian-inclined
                                                .              .
scientists—Blackett, Bernal, Cockcroft, C. P Snow, C. F Powell, Eric
Burhop, and others—staked out the claim that social and economic de-
cisions should be conducted on scientific principles. This was not a new
idea. Comte had given it wide expression in his positive philosophy of
                                  The Shaping of a Scientific Politics      15

the 1830s, to the great dismay of John Stuart Mill, who saw dangers to
individual liberty and parliamentary discussion in scientific decision-
making.5 A newer form of positivism received expression in H. G. Wells’s
novels and political writings of the 1920s and 1930s, which had enor-
mous impact on the scientists of Blackett’s generation. In Wells’s view,
the wars made possible by science and technology would force the world
into a technocratic world dictatorship (the Air Dictatorship, he once
called it) if scientists and intellectuals did not take the lead in helping to
shape a benevolent and responsible world organization of government.6
   Among his generation of scientists and science advisors, Blackett was
unusual in his professional and political itinerary. He was one of the few
physicists of his generation to have served during the First World War
before he began university studies. His service as an officer in the Royal
Navy not only gave Blackett experience and confidence unusual for a
young man entering Rutherford’s Cavendish Laboratory in the 1920s,
but his naval experience prepared him to want to take a scientific advi-
sory role on military matters in the British government by the mid-
1930s. Blackett’s life and work reflect the optimistic and progressivist
Victorian and Edwardian milieu of his childhood and early education, as
well as the Enlightenment and positivist tradition of science. His life and
work also reflect the political radicalization that occurred among many
scientists and intellectuals of his generation in the face of the economic
and political hardships and turmoils of the 1930s. The evolution of
Blackett’s scientific politics poses the question of how well the scientific
life fits with a political life and what price a scientist must be willing to
pay, in scientific reputation and personal life, for an active role in poli-
tics, both among peers and public.

An Edwardian Childhood and Naval Education
Patrick Maynard Stuart Blackett was born in Kensington, London, on 18
November 1897. His father, Arthur Stuart Blackett (1865–1922), who
worked as a stock jobber at the Stock Exchange, was the son of an Angli-
can clergyman who had been vicar of the church in Woburn Square and
vicar of St. Andrew’s Croydon. Two of Arthur’s brothers were clergymen,
and one was a missionary in India.7 Patrick’s mother, Caroline Frances
Maynard (1868–1960), was the daughter of an officer in India who
served during the Indian Mutiny. Her uncle had lived in India as a tea
16       The Shaping of a Scientific Politics

planter. In an earlier generation of the Maynard family, Patrick’s great-
great-grandfather William Whitmore had served in the Royal Navy and
interested himself in inventions after retirement. The inventor of the cal-
culating machine, Charles Babbage, married Whitmore’s daughter, the
sister of Patrick’s great-grandmother.8
   One of three children, Patrick was the only son. His elder sister, Wini-
fred, became an architect who practiced professionally in the 1920s until
she married. His younger sister, Marion, or Molly (later Marion Milner),
became a well-known industrial psychologist and psychoanalyst. She
published A Life of One’s Own in 1937, modeling the title on Virginia
Woolf’s A Room of One’s Own (1929), using the pseudonym Joanna Field,
laying out the discovery of what she called the bisexuality of the person-
ality and understanding. She used the pseudonym because she was do-
ing research for the Girls’ Public Day School Trust, working with so-
called problem children, and she thought the teachers might be alarmed
by her book.9
   Marion’s next book, On Not Being Able to Paint, written just after dec-
laration of war in 1939, became a milestone in the use of drawings in
psychological therapy.10 Patrick had given her a copy of Freud’s newly
translated Introductory Lectures in the early 1920s. By then Blackett was
in Cambridge, where Freud was much in vogue.11 Years earlier, at home
in London, Marion had helped her older brother develop a lifelong inter-
est in bird-watching. The first lecture he ever gave, to a University Phys-
ics Undergraduate Society, was on the migration of birds.12
   Blackett remembered being “brought up in the kindly security of an
Edwardian middle-class home.”13 It was a home in which overt affection
was not shown and children were not praised, “lest they became con-
ceited.”14 Blackett remembered his father as a man who had been Liberal
but became Conservative.15 Arthur Blackett sang in the Stock Exchange
choir and collected butterflies, loved the sea and fishing. When he inher-
ited some money from an aunt in 1911, he retired from the Stock Ex-
change and worked as a village postman in Hindhead during the war,
reading their sons’ postcards from the trenches to the illiterate gypsies
living in the Devil’s Punchbowl, a hollow in the middle of Hindhead.
The Blackett family already had moved several times, from Kensington
to Kenley, then to Woking in 1904 and Guildford in 1907, where, at the
age of nine, Blackett attended the Allen House preparatory school.16 He
cycled regularly from Guildford to Brooklands, where an airfield was ad-
jacent to the Brooklands motor racetrack.17
                                 The Shaping of a Scientific Politics         17

   Caroline Blackett was tall and elegant. The family did not have a great
deal of money, but they did have a cook and maid. When these servants
left to do war work in 1914, Marion climbed the stairs to the attic bed-
room where they had slept and was stunned at the bareness of the room.
Winifred and her mother attended a cooking course and took over the
household meals, and Winifred began cooking in the wartime kitchen at
Great Ormond Street Hospital.18 In 1917 Marion left her schooling after
only one term in the sixth form because of too little money for school
fees. She briefly took a job in the country as a tutor before being able to
go to university with a grant provided by an organization concerned
with women’s postwar training.19
   In a later article in Punch, titled “The Education of an Agnostic,”
Blackett irreverently recalled of his childhood that he was “baptised
into the Church of England, then vaccinated and finally confirmed” as
was the usual order in those stately days. “With me confirmation did
not take.”

  I regularly attended Sunday morning service and no doubt it did me a
  power of good by extracting me for a restful hour from the wooden
  shed in our garden where I spent every hour out of school making
  wireless sets and model aeroplanes. I found that I could turn this
  Sunday ritual to good effect when I discovered that the enforced repose
  of a sermon was excellently conducive to bright ideas as to how to
  mount a galena crystal or to carve the propellor of a model aeroplane.20

  Thinking about airplanes served him well once it was decided that
twelve-year-old Patrick should apply to become a cadet at the Royal Na-
val College at Osborne. When he arrived for an interview with a board of
four Admirals, he was asked what he knew about Charles Rolls’s flying
machine, which had made the first double crossing of the Channel the
previous day. Blackett had no trouble answering the question. Thus, just
before his thirteenth birthday, in September 1910, Blackett entered the
Naval College in the Isle of Wight with about sixty-five or so other ca-
dets, joining an elite group that included the future King George VI.21 As
Blackett recalled later, “For the next few years I received, at government
expense, an excellent modern and scientific education, with a back-
ground of naval history, and the confident expectation that the naval
arms race with Germany then in full swing would inevitably lead to
  Blackett’s future was mapped out. After two years at Osborne, he
18      The Shaping of a Scientific Politics

would be ready to enter Britannia Royal Naval College at Dartmouth,
then go to sea in September 1914. After service in a training cruiser, a
ship in the Fleet, examinations, further months at sea, more examina-
tions and courses at the Gunnery School and the Torpedo (Electrical)
School, he likely would be Sub-Lieutenant about February 1918. If he
ranked high in his classes, he could expect to be a Captain about 1935
and, perhaps, Admiral before 1948, especially since demand for officers
with technical skills in electrical engineering was rising.23
   At the time Blackett entered Osborne, fees normally were paid by par-
ents, and his parents did so. Admission to the school was ranked at the
prestige of a Winchester scholarship.24 The cadets wore naval officers’
uniforms with cadet badges; the young men believed that they were in
the Navy, although this was not the case.25 The naval schools probably
provided the best education available in any secondary school in Brit-
ain.26 This education had only recently been reformed under the 1902
Selborne Scheme led by Lord Selborne, the First Lord of the Admiralty,
and Jacky Fisher (Admiral of the Fleet John Arbuthnot, Lord Fisher of
Kilverstone), the Navy’s most energetic leader of the century. Fisher was
responsible for the creation of the all-big-gun battleships such as HMS
Dreadnought, launched in 1906, and he would oversee British victory at
the Battle of the Falkland Islands in December 1914.
   Selborne and Fisher’s aim in modernizing naval schools was to in-
crease engineering education in the basic officer training scheme and
make officers interchangeable. All officers were to be trained and edu-
cated in common to the rank of Sub-Lieutenant, with officers’ career
paths diverging at Lieutenant level, when an officer could specialize as
seaman, gunner, torpedo officer, instructor or engineer, or Royal Marine.
Then at some later stage officers could come back together on a general
   By the time Blackett entered Osborne, a revised scheme gave one-
third of the cadets’ time to engineering, a high proportion in comparison
to the curricula of English public schools. The Naval Colleges were sup-
plied with workshops and laboratories; and at Dartmouth about nine
hours per week were spent in workshops (out of 433 4 hours). As a con-
sequence Blackett received what was probably the most intensive phys-
ical science and engineering education available at secondary-school
level in England.28 In a publication explaining the four-year course fol-
lowed at Osborne and Dartmouth, the Admiralty informed parents and
guardians that
                                   The Shaping of a Scientific Politics             19

  The aim of the course as a whole is to provide as far as possible a liberal
  education, together with the groundwork in mathematics and science,
  engineering, and navigation, which the professional requirements of
  the officers make it necessary to desire that they should possess before
  they go to sea. The claims of the technical subjects are so strong that
  the curriculum inevitably leans towards the side of mathematics and
  science, and their applications. . . . But the claims of the humane stud-
  ies are not forgotten: English, history and modern languages take an
  important place.29

In addition to exercises in science laboratories, all cadets were expected
to learn the rudiments of using tools in pattern-making, fitting, and
turning and forging. They operated lathes and engaged in metal filing, as
well as in carpentry. When later interviewed, many officers remembered
the time spent in workshops and the smithy more vividly than that spent
in classrooms.30 Among purely academic subjects, naval history stood
out as a favorite course, especially as taught by Geoffrey Callender.
Mathematics and modern languages were well-enough taught that,
when Naval Intelligence needed translations of German cipher tele-
grams at the outbreak of war in August 1914, Sir Alfred Ewing turned to
the mathematics and modern languages departments at Osborne and
Dartmouth for a first wave of recruits for “Room 40” at the Admiralty.
One of the recruits, A. G. Dennistron, became Head of Bletchley Park,
working on the breaking of the German Enigma ciphers, from 1939 to
   Blackett and other cadets equally received an education in elite lead-
ership. To be sure, there was an expectation that leadership was a natural
attribute of character among cadets whom interview boards selected
from the upper and middle classes. Admission boards were explicit
about the qualities that were sought:

  What is the right sort of boy? . . . that boy has the best chance that is re-
  sourceful, resolute, quick to decide, and ready to act on his decision.
  He must be no slacker, but keen to work and play. He should be sound
  alike in wind and limb and in the big and little principles of conduct
  . . . cheerful, unselfish, and considerate. . . . He should give promise of
  being responsive and observant, closely in touch with his surround-
  ings, but master of himself. The boy of sensitive, poetic spirit, the ru-
  minating young philosopher, the scholar whose whole heart [is] in his
  books are types that have a real use in the world, but their proper place
  is not the Navy. . . . If he is fond of an outdoor life, excels in sports, has
20         The Shaping of a Scientific Politics

     a turn for practical mechanics, and does well in his studies, especially
     in mathematics, so much the better.32

   If the naval officers’ education was aimed at cultivating the habits of
“command,” “self-reliance,” “fertility of resource,” and “fearlessness of
responsibility,” an important means of furthering these qualities was
games and sportsmanship, just as in the public schools.33 All cadets were
expected to spend from one and a half to two hours each week on gym-
nastics and physical training. Except when excused on medical grounds,
cadets also were required to play games. Boxing was compulsory. Tennis
was left to the afternoons when cricket or other organized games were
not played.34
   In some of these sporting activities Blackett was not as successful as
other boys. Captain Lord Alastair Graham later read to Blackett from
notes that he had made on Blackett as a cadet: “Games: does not shine.
Remarks on character: Clever, quiet and nice.”35 Still, Blackett was re-
ported to have been kicking off at a students’ football match when he
was informed of winning the Nobel Prize.36 As a cadet Blackett enjoyed
sailing, and he continued bird-watching, taking photographs, remark-
able for their quality and clarity, with a camera that he built himself.37 He
chafed a bit at required church services, as at gunnery drills.38
   In church services the chaplain routinely exhorted cadets to the exer-
cise of self-discipline and self-control, as well as love of God and coun-
try. It was imperative to maintain “the tone of the college,” and character
was the key to success: “Not only does your own future depend upon it,
but the future of Osborne depends upon it, the future of the Navy de-
pends upon it, and England depends on the Navy. . . . [I]f your character
gets corrupt and low, decline will surely set in and be our ruin. In the
long run everything depends on character [emphasis in the origi-
nal]. . . . You must keep England’s honour ‘pure and high’ . . . keep this
place ‘clean and healthy and good.’”39 Among the dangers that Reverend
Horan especially addressed, over and over, was the danger of unclean
and immoral language, which was judged “hateful, low and ungentle-
manly.” “Get out of your head, once and for all the falsehood that bad
language is manly.” Given the repetition of this injunction, it seems not
to have been dependably obeyed by the cadets.40 For Blackett, if the ser-
mons didn’t take, academic work did. He was a great success academi-
cally, second in his class at Osborne and top cadet at Dartmouth.41
                                The Shaping of a Scientific Politics   21

Blackett in Action
On 1 August 1914, when war broke out, Blackett had taken the first of
his passing-out exams.42 That day, the 400 cadets at Dartmouth were
told to pack their chests: “There were large crowds at Dartmouth but not
cheering,” Blackett wrote in the diary that he kept from 1 August 1914
until 24 April 1918.43 The cadets went to Devonport, where they stayed
at Keyham College, taking the exams in navigation and electricity on 3
August. They played cricket all the next day “whether we liked it or not
which was a great bore,” and twelve of the sixteen-year old cadets were
told the same day that they immediately would join HMS Monmouth to
take passage to HMS Carnarvon. From the Monmouth, the Dartmouth ca-
dets sighted Madeira on 10 August and arrived in the sweltering heat of
St. Vincent on 13 August, where they boarded Carnarvon. They had
feared that Monmouth would be too late for the rendezvous because
of earlier delays in dock. Had Blackett stayed on board Monmouth, he
would have been killed, with all the ship’s crew, at Coronel on 1 Novem-
ber 1914. This near-miss is said by Blackett’s family to have moved him
   HMS Carnarvon spent two months patrolling off the Cape Verde Is-
lands, hunting for German raiders and escorting convoys. In October
the ship set off for Brazil, continuing to Montevideo and then sailing
south for Falklands on 28 November, arriving 8 December. At the Battle
of Falklands, in early December 1914, the German battleships Scharn-
horst and Gneisenau, which had sunk Monmouth, were themselves sunk,
together with the cruisers Leipzig and Nuremberg. Since the Carnarvon
was the slowest ship of the British squadron and only lightly armored,
she was mostly on the edge of the battle, although she joined in the
firing that sank the Gneisenau and took survivors on board.45
   Onboard ship, when the men were not engaged in action, dinners
were good and lectures often interesting, focusing on naval history and
the conduct of the present war. Sometimes there was a concert after
dinner. Blackett’s observations of animal life and southern hemisphere
terrain, like Charles Darwin’s and other naturalists over the last hun-
dred years, were enthusiastic for all the new forms that he could see.
For Blackett, the birds were captivating: curious little swallows, a mag-
nificent albatross, small white “ice birds,” penguins near Port Stanley,
turkey buzzards. He continued to make photographs. Port calls included
22         The Shaping of a Scientific Politics

cricket and tennis. While in Montreal in June 1915 mixed teams of of-
ficers and men joined in a football match. Games were played on ship-
board too, with a hockey game on quarterdeck losing all twenty balls.46
Church services occurred regularly. “It struck me,” Blackett later wrote,
that “the Germans were praying to God to similarly help them.”47 Mail
shipments brought Blackett his issues of the magazine Flight, as well as
letters and foodstuffs.48
   After three months looking for the German ship Dresden off the
southeastern and southern seaboards of Argentina and Chile, Carnarvon
turned north in mid-January, but hit a rock and had to have repairs. The
crew reached Montreal in late May 1915, where Blackett left the ship and
returned to England to join the new HMS Barham on 19 August 1915.
Barham was the third of the five Queen Elizabeth-class battleships that
were probably the Royal Navy’s most important and successful battle-
ship design of the First World War period. They were the first British
battleships to exceed twenty-one knots service speed and the first battle-
ships with fifteen-inch guns and oil-fired boilers, whereas Carnarvon
was coal-fired and served by colliers.49
   It was from the foremost twin fifteen-inch turret of Barham that Black-
ett witnessed the Battle of Jutland, sixty miles from the Danish coast, the
only major encounter between the British and German fleets during
World War I and the most re-fought of the Royal Navy’s twentieth-cen-
tury battles. Only the Armada of 1588 and Trafalgar can possibly com-
pete for the volume of their literature, writes one naval historian. The
Royal Navy did not win as expected. At best, the battle was, tactically, a
draw with the balance of casualties in the German favor, although Brit-
ain retained control of the North Sea.50
   Blackett mostly could see only flashes of German guns from his post
on Barham. In battle on 31 May 1916, he saw an oily patch on the water
that the crew later learned was the Queen Mary, which had sunk, and the
bow, lurching out of the water, of one of the Royal Navy’s M-class de-
stroyers. As the Barham began to take fire, the crew received the news
that the Grand Fleet was coming up.

     It was horrible seeing the flashes, then waiting for the salvoes to fall.
     . . . We were silhouetted against the bright western sky and they were
     merged in a great haze. . . . [I]t is estimated that some 500 12-inch
     bricks were fired at us and the rest of the squadron. . . . Many people
                                 The Shaping of a Scientific Politics          23

  did not know . . . that we had been hit. . . . There was an extraordinary
  reek of TNT fumes, which, mixed with the smell of disinfectants and
  blood, was awful. Nearly all the killed, some twenty-four in number,
  were lying, laid out on the deck, and many were terribly wounded,
  limbs completely blown off and nearly all burnt.51

By June 5 Barham was in port for battle repairs at Devonport, from where
Blackett’s diary entries show scorn for a senior admiral who addressed
the ship’s company. It may be that at this point Blackett became seriously
disillusioned with the Navy.52 Blackett later vividly recalled the Battle
of Jutland, and his gazing through the periscope at the patch of oily wa-
ter in which a dozen survivors, from a crew of twelve hundred men,
were clinging to pieces of wreckage from the battle cruiser Queen Mary.
Jutland taught him, he repeated on several occasions, the danger of as-
suming superiority over the enemy in military technique and the folly of
failing to design defensive measures against the offensive weapons in
which one claims superiority.53 At the Battle of Jutland, in Blackett’s
opinion, “The new Germany navy . . . had proved itself superior in gun-
nery and in ship construction.”54
   At Devonport, Blackett and his peers prepared again for oral and writ-
ten examinations, in which he placed at the top.55 Blackett thought of
applying to the Admiralty to be transferred to the Royal Naval Air Ser-
vice, but he was told that no transfer was likely since it took six years to
train a naval officer and only six weeks to train a flying officer.56 In Octo-
ber 1916 Blackett was promoted to Second Lieutentant (Sub-Lieuten-
ant) and appointed to P17, a patrol boat in the Dover patrol. His first
brush with a submarine occurred 25 May 1917 in the eastern Channel,
and he attacked but did not think he sank a U-boat.57 He joined the de-
stroyer HMS Sturgeon, based at Scapa Flow on the east coast of Scotland
with the Grand Fleet, in July 1917. His destroyer was transferred to the
Harwich force, where on 11 March 1918 Sturgeon, with the destroyers
Thruster and Retriever, attacked and sank a U-boat.58
   Blackett’s last action was a classic destroyer battle off Terschelling on
20 April 1918, much overshadowed in the history of the war by the Brit-
ish raid on Zeebrugge during 22–23 April. Blackett’s ship, along with
light cruisers and four destroyers, discovered that what had been taken
to be German minesweepers were powerful German destroyers closing
in range at high speed. As the Sturgeon turned, a shell hit near starboard,

To top